

# Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIA  
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERTII  
se primesc dupa tarifulu  
Administratia Tiarului  
si la toate agentile de  
publicitate.

Abonamente:  
Pe un an . 780 Lei  
Pe 6 luni . 390 Lei  
Pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL  
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

## Noua lege electorală

— Ea va trebui să normalizeze viața parlamentară —  
Arad, 10 Dec.

Una din chestiunile care preocupă azi lumea politică dela noi și care își va găsi rezolvare în actuala sesiune parlamentară este chestiunea repartizării mandatelor parlamentare în urma efectuării scrutinului electoral. Această problemă nu este numai de pură tehnică electorală ci ea se pare că reprezintă un resort de care depinde toată funcționarea vieții politice într-un stat. Nu este vorba aici de înlăturarea înconveniențelor unanimităților parlamentare (dacă ele constituiesc, în adevăr, un înconvenient) și nici de paralizarea ingerințelor electorale. Este vorba de găsirea unei soluțiuni pentru remedierea unui rău care amenință azi viața publică a societăților organizate: criza generalizată a parlamentarismului.

Că această criză există în adevăr, sunt dovezi puternice în toate țările și furnizate din toate taberile politice. Concomitent cu declarațiunile lui Mussolini, care constată și el acest fenomen (indiferent dacă constatarea o face ca să servească scopurilor sale.) s'a vorbit și în Parlamentul nostru despre această stare de lucruri. Ibrăși primul ministru, dl. I. I. C. Brătianu, vorbind despre legea electorală, a atins și chestiunea crizei parlamentarismului arătându-și convingerea că toate străduințele trebuiesc depuse în vederea evitării unor formule de guvernământ inedite și cuprinzătoare de numeroase amenințări.

Decadența sistemului parlamentar e aproape generală. Se impun schimbări radicale care nu mai pot ține seama de abstracțiunile doctrinare democratice. Cazul cu cele două țări — Spania și Italia — în cari criza aceasta era mai acută și măsurile nu s'au luat la timp și s'a contribuit prin aceasta la întronarea directoratului și triumful fașcismului, trebuie să servească drept pildă.

Una din cele mai principale cauze ale acestei crize a parlamentarismului este depășirea, cu încetul, a rolului parlamentelor și amestecul lor, în actele administrative și, uneori, în justiție. Răul acesta însă se poate remedia ușor printr'o disciplină a funcționarilor lor. Altă cauză — cu mult mai greu de înlăturat — este fracționarea în grupări din ce în ce mai mici a parlamentarilor, atmosfera turbure pe care o crează aceste fracționări, sforile care se trag, comploturile ce se organizează, toate acestea contribuind la îngreunarea nu numai a funcționării adevăratului control parlamentar dar și la împiedicarea optrei de guvernământ precum și la căderea guvernelor fără cauze de ordin superior politic.

Nimeni nu poate afirma că la noi mașina parlamentară funcționează bine. Cauza care a întârziat atât de mult acțiunea de refacere a statului român este defectuoasa compunere și funcționare a parlamentelor cari s'au perindat dela 1918 încoace. Opera îndeplinită de guvern în ultimii trei ani ar fi putut fi îndoit dacă funcționarea parlamentului nu i-ar fi pus piedici. Și aceste piedici și șicane se datoresc faptului că adunările conțin prea multe fracțiuni și grupări și că nu au dispus de o majoritate puternică și disciplinată care să le asigure o funcționare normală.

Și dacă în ce privește partidele, fracțiunile și grupările politice al căror număr sporește mereu nu se poate lua nici o măsură spre a le diminua numărul pentru asigurarea binului mers al vieții publice, nu tot așa se poate spune despre parlament. În adunările parlamentare se poate împiedica jocul negativ al atâtor grupări prin măsuri legislative în ce privește repartizarea mandatelor obținute prin scrutinul electoral. Aceasta este resortul de care vorbeam și care ar putea normaliza viața noastră de stat până la evitarea pierderii inutile a oricărei energii și a oricărei sforțări.

Avem nevoie de o reducere a numărului grupărilor parlamentare și mai ales de majorități puternice. Actuala lege electorală nu numai că nu asigură aceste majorități, dar împiedică, pe cât se poate, formarea lor, prin împingerea până la extrem a reprezentării așa zise proporționale. Dacă se ține seama că la baza regimului constituțional parlamentar stă în definitiv principiul forței majorității, sistemul împărțirii mandatelor din legea în vigoare nu face decât să falsifice pe deplin acest principiu de bază. Fără a se lăsa în ideea reprezentării proporționale se poate face astfel încât să se respecte dreptul majorității absolute. Această formulă, tradusă de guvern în textul noului proiect al legii electorale, este, pe cât se pare, măsura care va contribui la mare parte să împiedice complexa depădere a sistemului parlamentar și să normalizeze, în sensul unor mai mari posibilități de acțiune pozitivă, viața noastră de Stat.

### Mișcare în comandamentul armatelor roșii

RIGA. — Mișcarea făcută în ultimul timp în înaltul comandament al armatei roșii rusești, cuprinde și Ucraina. Ca comandant suprem al armatei roșii din Ucraina, a fost numit generalul Iaker, director școlilor militare ruse. Sub ordinele lui se vor afla și trupele roșii dela granița României.

### Congresul presei maghiare din Ardeal

Congresul presei maghiare din Ardeal, ținut la Oradea-Mare, a decurs într'o atmosferă impresionantă. Guvernul a fost reprezentat la congres prin d. Ionescu din ministerul Afacerilor străine. A mai fost de față d. Eugen Bianu inspectorul general al siguranței din Ardeal, și alți reprezentanți ai autorităților. Congresul a votat o moțiune împotriva cenzurii dela frontieră și împotriva judecării delictelor de presă de către justiția militară. Dinii Costa Foru și Mile erau, firește de față. E destul să spunem că cei din urmă s'au întors cu titlul de politicieni al dreptății și al doilea cu acela de „luptător al mișcării clare” (?). Oare numai cu atâtea se vor fi întors?

### Chestiuni interesând România la discuția Ligii Națiunilor

GENEVA. — În ordinea de zi a sesiunii Consiliului Ligii Națiunilor, care a început ieri, figurează două chestiuni interesând în special România. Acestea sunt: problema financiară a Ungariei și repartiziunea acordată coloniștilor unguri de guvernul român.

## Oboseala civilizației

NOTE

Arad, 10 Dec.

Omenirea, în ascendența ei, suferă prefaceri și în ce privește ideea de progres. Preocuparea de progresul tehnicii era loznică secolului trecut. La început l'au urmat numai puțin, pe când ceilalți ridicau privirea depe cărți și încrețeau fruntea, ori se delectau mai departe, admirând natura. Azi însă, acel cuvânt aruncat la întâmplare, a devenit un cuvânt de ordine. Tehnica pașeste înainte, peste tot ce nu poate mecaniza, și toate geniile și toate talentele pe care le produce timpul nostru, se dăuc de artele frumoase, dar neproducătoare, și caută triumful: geniului omenesc, producând mașini noi.

În vreme ce invențiile secolului trecut ne desvăluiau misterele naturii pas cu pas, azi înțelegem cu înțelegerea unii tren accelerat. Ceea ce ori mai era încă o minune de neînchipuit, azi este ceva dela sine înțeles.

Uneori însă, față de această înțelegere infernală ne gândim la ceea ce pierdem prin acest progres. Vraja radiului, telefonului, aeroplanului n'a vrăjit ea în noi și liniște sufletească, ba chiar și natura din noi? Înseamnă aceste gânduri străine de timpul ce-l trăim sunt nepuținătoare față de continua goană după mașini noi mai bune. Pentru acei, cari nu se împacă cu tehnica, rămâne consolarea că undeva în depărtare mai există una vârf acoperit cu zăpadă sau o plajă singuratică, scaldată în soare, de unde pot privi cerul albastru.

Nenorocii sunt numai aceia, prietenii a naturii, cari erau obișnuiți să găsească liniște și recreație acolo unde, la marginea maselor de case, începe pădurea înverzită. Ei trebuie ca să mulțumească a cutreiera șoselele și drumurile în praful stărnit de automobile și motociclete, ori să se mulțumească să stea acasă și să-și astâmpere dorul de excursii, făcând exerciții de gimnastică suedeză.

### Criza politică din Germania

BERLIN. — O hotărâre în privința formării noului guvern nu se va lua probabil până Vineri, deoarece toți conducătorii partidelor au crutat timp pentru a lua contact cu comitele respective. Partidul populist german va examina deabia Jui proiectul rezolvării marelui coaliții, și de răspunsul acestui partid depinde reușita întregului proiect.

Președintele Reichului în convorbirile avute cu fruntașii politici a declarat că formarea marelui coaliții ar fi de dorit dacă se poate defini un program comun de activitate.

„Vorwärts” subliniază această declarație, dar continuă să se arate sceptic asupra rezultatului tratativelor, intrucât pentru realizarea marelui coaliții ar trebui să se producă în primul rând o complexă schimbare în politica internă.

## Evoluția proprietății rurale

— O carte interesantă —

Evident că suntem un popor eminent agricol, cum obișnuit ni se spune. Din vremuri străvechi de deabia înfrîpândă alcătuire politică și până în zilele noastre de remarcabil progres, sub toate raporturile, ne-am ridicat, ne-am menținut și ne-am dezvoltat multumită acestei speciale preocupări a poporului românesc de gine roinică și biacuvântată și a estei îndăjite indeletniciri cu munca agri oia.

Coloana vertebrală a vieții sociale și cu osbire economice trăite până azi de poporul nostru, cuprins în hotarele sortite par'că de Dumnezeu așa: a Tisa, Danubiu, Marea Neagră și Nistru — a fost această caracteristică însușire a lui de popor agricol; și mai face față a lui de propagare, mai face instituție, face pas nou de prefaceri sociale, a fost rezultatul în orice caz în strictă și indisolubilă legătură cu agricultura — ocupație ancestrală și sădită în fire.

Suntem un popor eminent agricol, și totuși nici un alt popor în lume nu și a avut o literatură agrară, a economiei agrare, a preocupărilor lui esențiale agrare, mai săracă, în mai infim raport cu firea lui primorăsală, — ca al nostru. E paradoxal: cu cât a fost mai acută la noi problema agrară, cu atât de săracă i-a fost literatura. Lucrările ce s'au scris, una peste alta, le-ai putea recita pe nerăsuflate, — opere de real interes și valoare le ai putea număra pe degete, — iar cât despre acelea cu cari ne-am putea înfațișa pește hotare, în documentarea unei revendicări ori în afirmarea unei realități, fără temere să rămân vr'o susceptibilitate locală, putem constata neted ca ne lipsește cu totul. Deși lipsa ni este foarte dăunătoare, dureros de dăunătoare chiar, cum s'a putut simți cu osbire cuprilej recitarea conferinței și dezbaterii internaționale asupra problemelor de viață, mondiale, după războiu.

Golul adânc resimțit îl acoperă — credem, pe deplin, — lucrarea de curând tipărită în frantuzeste de dl. Mitit Constantinescu, secretarul general al Comitetului Agrar (instanță supremă instituită pentru aplicarea reformei agrare în România pe lângă ministerul agriculturii), intitulată: (Evoluția dela proprietate rurală et la reforme agrare en Roumanie), București 1915, Călușa Națională și închinată d-lui Alexandru Constantinescu, ministrul agriculturii și al Domeniilor.

Cuprinzând aproape întreg materialul de istorie, statistică și documentare trebuitor ca să poți străbate vasta chestiune și problema a pământului de muncă și a agriculturii în România — fixată în pionii de observație și competență ce o fac, sub toate punctele de vedere o carte serioasă — închinată cu un coroiar și o serie de concluziuni vădind o deosebire înțelegere supe-

rioră a „lucrului”, cartea de care vorbim e una dintre cele mai remarcabile opere de cărturar cu cari s'a împodobit până acum bibliografia română.

Punctul principal de vedere ce a căluzit opera, în totu ei, a fost acela de a stabili că reforma agrară în România e desprinsă de orice fenomen de cauzalitate exterioară țării și că culminează în realitate evoluția proprietății agrare la noi, înțelegându-se în chipul cel mai natural în dezvoltarea noastră economică spre a se fixa în caracterelor cele mai precise și să răspundă nevoilor celor mai specifice ale națiunii române. Și să ajungă la constatarea d'n încheierea finală, grație graficelor statistice și bogatei documentațiuni că:

Astfel se va recunoaște implicit și încă odată, puterica personalitate etică și politică a nașei române, înfiptă ca z'd de apărare în pieptul Orientului și bolșevismului, ca democrație de ordide europeană și de civiuitate europeană.

Lucrarea începe cu studiul dezvoltării forțelor agrice în vechul regat, precedând d'ur'odată, cu capitalul istoric al feudalității agrare. Nu am lăteles deloc, de ce nu s'a ocupat și de perioada — oricât de puțin istorică — ce a urmat cuceririi rufine și destrămării acesteia. Căci fără să-și fi dăunat cu ceva unității, ba din contră, i-ar fi întregit orizontul.

Străbate apoi cu documentare atentă, controlată și interesant sistematizată, perioada mijlocie a istoriei noastre agrare (sec. XV—XVII) a stăpânilor de pământuri latifundiare (boierii), cu specială strămușă asupra tragelor împrejurări ce au provocat prăbușirea clasei muncitorești agrare (în sec. XVII). Legământul lui Mihail, al lui Constantin Mavro ordat în Moldova și „Ponturii” noii clăceși a lui Mihail Șuța Voevod, editate la 28 Decembrie 1794 — succesive consacării legislației ale robirii țărănilor — sunt amănunțit cercetate în cauzele și urmările lor și cu pătrunzător spirit de înțelegere ținute. Până de interes deosebit arătarea împărțirii terenurilor boierilor, în Moldova, în sec. XVII: boierul Costea Buciuț fu întărit în 1620 de Gaspar Vodă peste 38 ținuturi; vistiernicul Nicolae Prăjescu, fusese întărit cu trei ani mai înainte de Radu Mihnea peste alte 26; Dimitrie Balcuș dobândi și el în 1632 prin întărirea dela Alexandru Iieș 34 ținuturi; logofătul Miron Costin, jertfa lui Duca Vodă stăpânea 89 ținuturi, iar contimporanul său Iordache Ruset 164 ținuturi; alt vistiernic, Gheorghii Ursachi își inventarie, în pragul morții, domeniile lășad urmășilor 104 ținuturi, etc. Nu are de aceea nimic neverosimil catalografia făcută de Dimitrie Cantemir în vasteră lucrare „Descriptio Moldaviae” a latifundior boierilor Moldovei, în care se arată că 75

## Un fiu rățăcit

L'am cunoscut într'o seară umedă și rece de toamnă târzie. Când a intrat în odața-mi caldă și cu miros de gutul coapte, nici să fi adus, cu dansul, un spitel întreg. Mirosca a lăcări și a alte alea, rău de tot, că nu mai puteai răsufla în presența lui. Sdronețle de pe el — căci halbe nu le putai numi, — abia se mai țineau de oiață. Părul vălvoiu, barba încălțită, ca un gard de mărcini.

Deși i-am auzit de veste, îndată ce am pus piciorul în sat, nu mă așteptam la o vedenie atât de scârbosă, dar vrednică de compătimitere.

Abia după trei săptămâni de ședere într'un sat cu el, avui nenorocul să îl cunosc. Sătenii mă pregătiră încă din ziua înăsc. Satul mi spuseu că fu cu grije și măsurat la vorbă și ca să l'infund cu câteun rachis, de nu o să mi rupă capul. Alții, cei păști, dar fără curaj de ai răspăti după vederea, mă încurajau, să fiu ac de joc joc lui.

Până nu l'am cunoscut mai de-aproape nu mi-l puteam închi pui atât de cănit și negru la suflet, cum îl descrias omenii. După ce l'afia toată istoria faptelor sale, pierduti orice curej d'—a mă lua la hărăț cu el și mă sileam din răspuțeri să i' intru sub piele, să mă fac plăcut, să joc după cum li venea dânsului poita să fiuere. În cunoșterea o parte din viața posedată de alți.

Părinții lui, țărani în stare bună, l-au purtat la școlă înainte. Minte ageră, fire îndrăgăsală, dorme de marir, ajunse cu vremea într'o sărbă mare. Iși magharizase numele, se învățase în societăți aese. Prietenii îi erau numai coțui și baroșii. Pe-acasă, prin satul cu bisericuța de lemn din vârful dealului, da foarte rar.

Mamă-sa se usca pe picioare de dorul lui Săvuț, care își zicea acum lozsi. Il ruga, prin scrisorile scrise de frații lui, să vie acasă, bătă și numai pe-o zi, dar el tot de-acasă ori răspundea scari, că nu are vreme din pricina p'ea mulțului lucru. Într'o primăvară, o burui dorul pe mamă-sa. Se grumăca ca ce-avut mai bun în lădă, își puse învaltoarea pe cap, ca la prilejuri mari, umplu deșagu cu ce avui mai bun din ale mănării, înodă baui într'o bătăsa, îi puse în sân și hai la tren, s'o ducă la Săvuțul ei, de dorul cărui i se usca inima.

Ajunse în orașul lui Săvuț. Întrebă de el și numai decât afiă omul care s'o ducă la of'cul, unde avea să și gascască feciorul.

Săvuț nu era însă aci. Era duc, cu alții împreună, la o petrecenie, nu departe, în marginea orașului. Dorul de mamă o duse și acolo. Li afiă într'o grădină mare, parfumată de mișumea florilor. Sta la o masă, între două cănoace. Ațuții de ei, țigani

cântau la urechea unor domni, cari moșiau, cu nasurile 'n piept.

Il recunoașu de departe. Se duse ață la el. Își întinse spre el mâna-i oșoase, aspre de arăță și vănt: „Săvuțu' mamii, Săvuțu'!” Și lacrimile o pod'diră, oprindu-i vederea.

Iozi se agudui, ca trezită dintr'un vis urât. Pământul începu să se învărtească cu ei, dar se reculese repede și cu o înfrăcătoare vredeică de-un artist, izbucni într'un hohot de râc: — „Sărmasă nebanul! Mă ia drept copilul ei”, — zise pe unghurește celor două femei. Acestea scotociră în tăcușilele lor, scoaseră câte-un bas și l'întinseră femeii, care se mira, că Săvuțul ei nu-i sare în gât.

— „No acam, lasă-ne în pace! Săvuțul d tale nu-i aici”, se întoarse ei spre mamă-sa făcându-i semn să plece.

Mamă, dește buimăcă. Iși pipăi fruntea, să vadă dacă are capul la dânsa sau nu, se urta lung la ținutul, cere sta cu ochii ținți în pământ, îi veni să rădă și se plângă deodată.

Iozi se chemău dea celor două femei, se sculă și chemând pe un servitor la o parte, îl gopi la ureche. A-este se apropie de biata femeie, o prinse de mână și mai mult tărăndu o, îi arătă calea, unde să caute pe Săvuțul ei. Nu mult după aceea plecă și Săvuțul. Prefăcându-se, că se înșe rău plecă spre casa. Nădăjduia să afie pe mamă-sa în locuința sa. Dar ea, moartă de jănătate, mai fiântă de cum s'ar fi relinoare dela înmormântarea lui Săvuț, s'a dus la gară și până acasă nu a curmat să plâna.

FOILETON

**Cel mai frumos cadou de Crăciun** e o înmărire de fotografii pe prețuri de **BRAUN** Arad, Calea Banatului No. 3. Asortiment bogat de tablouri pentru vânzare. (2046)

**Pește proaspăt au soait la SAMUIL ROSEN-BACH** prăvălie de pește Arad, Piața Plevnei (f. Arpad-tér) No. 5. (2069)

**Dacă doriți a cumpăra din un mare asortiment** cercetați firma de cărți de compozițiuni muzicale și arte grafice, librăria lui

**KERPEL** Arad, Bulev. Regina Maria No. 12. Desființându-se mai multe librării ne aflăm în situația să vindem pe prețuri moderate. Cărți cu ilustrațiuni, cărți de povești, cărți pt. tineret dela 30 Lei în sus și toate noutățile literare și muzicale. Un stoc mare de cărți se vind efțin.

Decorațiuni splendide pt. pomul de Crăciun. Cărți de suvenir. Hărți de scris decorate pentru scrisori. Cazete cu vopsele în tuburi și cărți cu desene pentru a le vopsi, tablouri artistice în ulei, gravuri, icoane, calimare de artă. În fine volumurile cele mai noi Sang und Klang și toate Albumurile muzicale. (2185)

Haine bărbătești pentru tineri și băieți, paltoane scurte blănuite și paltoane de piele asortiment bogat. Atelier separat după măsură, la firma din Arad: (1715)

**Szántó și Komlós** în edificiul teatrului orășănesc colțul Piața Avram Iancu

- Haine de băieți din lână Lei 500
- Palton de iarnă pt. băiat din lână " 600
- Haine de școală din lână " 900
- Palton pt. tineri " 1050
- Pantaloni de modă bărbătești " 360
- Pantaloni bridges pentru bărbați " 450
- Pardisiuri din cauciuc " 960
- Haine bărbătești din postav de lână " 1450
- Paltoane bărbătești din postav de lână " 1450
- Paltoane negre de iarnă " 2000
- Cumpărători cari se refer la acest inserat, beneficiază încă de 5% rabat.

Postavuri pt. dame și bărbați asortiment imens pe prețurile cele mai ieftine la **GLESINGER** în Arad, Strada Mețianu (fost Forray-utca.) 000 (2119)

Montarea pomului de Crăciun cu becuri electrice, candelabere, becuri electrice efțin la **Varga și Rosenfeld** Arad, Bulev. Reg. Maria 12. (2120)

Cele mai punctuale ceasornice din Elveția și bijuterii pe prețuri moderate la **Firma Csáky** în Arad, vis-a-vis cu Primăria (Atelier propriu de reparări și gravare). (2124)

POȘETE, cazete de manicher, parfumuri și Eau de Cologne ajustată și măsurată în diferite odoruri, precum și sapunuri, cremă și pudră, felurite articole de toaletă și cosmetice se servesc solid la **Székely** prăvălie de parfumuri și de articole, cosmetice Arad, Palatul Bohus. (2125)

**SĂPTĂMÂNĂ EFTINĂ LA Mészárik** Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 39. Ciocapi de strapație Lei 28-42. — Ciocapi fini din ară și flor Lei 75-120. — Asortiment bogat de manșuri brodate, mărunțisuri și articole de lână și tricou. — Mere magazin de decorațiuni pt. sărbătorile Crăciunului. — Cercetați prăvălia țăr' de obligațiune de cumpărare. (2138)

**Feher & Co.** Salon modern de coafor și manicher. Prăvălie de parfumuri, articole cosmetice și de lux. Mare asortiment de articole, cadouri de Crăciun. Arad, Bulev. Reg. Maria. (2128)

**Răspândiți Tribuna Nouă!**

În atențiunea comercianților. Lăzi după comenzi pregătește efțin **Frații Földes** Fabrică de lăzi Arad, Piața Cetăței vechi. Lăzi gata în mari cantități depozitate. (2163)

**De vânzare** blănă biber veritabil Strada Desseanu No. 10, între orele 11-12. (2197)

Miteseri, petele și alunelele teintului și orice deformare de frumusețe este depărtată prin **Crema de camfor „ELSA“** Unica farmacia pregătitoare **Farmacia WEISZ** Arad, Str. Matei Corvinu. Se capătă în ori și care drogherie. Buc. 30.— Lei. (2078)

Tăierea părului la **„BUBI“** ondulație cu apă lui specială și concieri se confecționează la **Selejan** Arad, Str. Moise artistic la **Nicoară Nr. 2.** Totacolo se acceptă învățăceli și foto cu salariu. (2131)

**L. Ilustrațion Noel** Nr. de Crăciun se mai poate consemna în biroul de anunțuri **Löbl.** (2180)

Cadouri de Crăciun și anul nou pe prețuri foarte reduse se cumpără la **EUGEN HIRSCH** ceasornicar și prăvălie de bijuterii, în Arad, Str. Mețianu (f. Forray-utca.) Garnituri de dinți vechi, aur rupt, argint și platină cumpără sau schimbă spre noui. (2162)

**Paltoane pt. Dame,** blănuri, haine pt. dame, bluse mare asortiment la **RADO** magazin de paltoane pt. dame, Arad.

Pe prețurile cele mai efține pregătește haine pentru bărbați **ANDREA KISS și FIUL** Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 3, vis-a-vis cu primăria. — Depozit pro priu de ștofe. (2170)

Abituri moderne pentru bărbați și pentru femei truso complet lucru de mână, broderii și tipărituri modele execută foarte efține: **„HORTENZIA“** salon de lucru de mână. Arad, Strada Corvin 1. (2177)

Priviți la **ENGELHARDT** blănar Arad, Strada Eminescu, Expoziția de blănuri, fără obligațiunea de a cumpăra, convingeți de celea mai moderate prețuri. 000 (2179)

În mărfuri de modă și paltoane pt. dame la **cumpărărele de Crăciun** dá foarte mare reducere firma **VANDOR** Arad, Strada Mețianu. — Cercetați galar-tarele spre convingere. (2182)

**Insertul se primose** la Administrația ziarului No. 167/1925.

**Publicațiune de licitație.** Subsemnatul executor aduce la cunoștință generală, că în cauza lui Opriciu Gheorghe repr. prin Dr. Bustea Cornel pentru 145 Lei 40 bani și acces., conf. decizului judecătoresc de ocol din Chișineu sub No. 3883-1925, mișcătoarele pe cale execuțională de esc. la 8 Octomvrie 1925, cuprinse și în preț 9000 Lei evaluate s. a.: 1 decimal cu greutate și 40 q porumb cu tub se vind prin licitație publică, care se va ținea în Mișca la 14 Decemvrie 1925 la orele 11 d. m. (2195)

Chișineu, la 26 Nov. 1925. Exec. jud. reg.: BALASSA.

de stăpâni posedau în Moldova, la finele sec. XVII, toate ținuturile și orașele țării! Interesant ar fi fost să ne arate dl M. Constantinescu într'un tabel sinoptic, cum a evoluat între timp proprietatea latifundiară. Ba încă ar fi servit nemăsurat de mult — înlesnindu-se puțința explicației faptului că reforma agrară de azi a trecut latifundiile dela boierii români — buni sau răi — prin ciurii lotarilor improprietărilor, într'un gen nou de latifundii ale vremii deținute în o proporție covârșitoare de „boieri“ necreștini.

Lucrarea trece apoi la regulamentul organic și la sforțările depuse de generalul Kiselef să remedieze unele grave neajunsuri ale acestei seculare stări de lucruri. Abolirea robiei țărănilor români, plasată în cadrul mișcărilor quasi-revoluționare ale Europei întregi, formează un capitol deosebit cuprinzând: revoluția din 1848 în Muntenia și reforma lui Barbu Știrbey, cu largi extinderi asupra evenimentelor variate ce-au însoțit renașterea noastră socială și politică.

Vorbim despre legea agrară din 1864, înfățișază un vast material, admirabil pus la punct, complea ideologie agrară a vremii în luptele politice ce s'au zbatut, precum și economia și rosturile legii.

Se ocupă apoi, în Cartea II, de: dezvoltarea formelor rurale în Transilvania (cucerirea agrare ale românilor față de coaliția feudată a stăpânilor de pământuri; revendicațiile agrare și naționale încoronate cu emanciparea agrară din 1849; regimul pădurilor), etc.

Cartea III cuprinde cea mai completă monografie a reformei agrare în România dintre cele s'au scris până acum. Citez numai câteva capitole: repartiziți exactă a proprietății agrare, prima exproprierie și modificarea constituției în 1917, decretul lege 3697/918, legile agrare din 1921 — a doua exproprierie — improprietărirea țăranilor, pădurile și pășunile, rezultatul reformei agrare etc.. Toate exemplar și edificator documentate și dotate cu detalii statistice absolut inedite.

Ar însemna să reproduc toate titlurile studiilor separate, autonome ce alcătuiesc opera, înrâtat de interesante sunt în parte și în tot.

Fără îndoială că autorul va completa în ediția următoare lipsurile arătate în recenzia — unanim admiratoare. C. O.

**Convențiile României**

S'a întrunit la ministerul finanțelor o comisiune însărcinată să cerceteze toate convențiile încheiate între România deoparte și Austria și Ungaria de altă parte.

Sedița a fost prezidată de dl ministru Vintilă Brătianu și la ea au mai participat domnii: Dem. I. Gheorghiu, secretarul general al ministerului, Cost. N. Teșanu, directorul Datoriei Publice, Gurănescu prezentantul ministerului de externe, Marinescu, directorul general al poștelor și B. S. Ionescu, directorul general al pensilor.

Comisiunea a hotărât ca înainte de a fi ratificate de parlament convențiile să fie examinate de ministerul de externe pentru a se vedea dacă ele nu sunt în contradicție cu tratatele de pace.

Când a sosit în sat scrisoarea lui Săvaț în care își cerea iertare dela mamă-sa, nu mai era cine să-l ierte. Mamă-sa era deja moartă, de supărare.

Povestea acestei întâmplări adevărate o știa întreg satul. Am aflat-o, înainte de a-l cunoaște pe Săvuț; nu pe Săvuțul, care se simțea bine numai între magnați, ci pe Săvu de mai târziu, pe nenorocitul, care-și avea patul în grajdul fratelui său, trăind din mila oamenilor, de cari își bătuse odată joc.

Pedeapsa lui Dumnezeu, pentru că s'a rusinat de mamă-sa, care i-a dat viață, a venit mai curând de cum și-ar fi putut cineva închipui.

Răcise într'o iarnă, când, dintr'un ră-mășag, merse către din orașul C... până în B... în haine subțiri de vară, ca să ducă o floare, scump plătită, fetei grofului din B...

A câștigat ră-mășagul, dar și-a pierdut sănătatea, rămânând c'o meteahnă, din pricina căreia nime nu-l mai putea suferi în preajmă-l.

Orice doftorie l'a dovedit de prisos. Rând pe rând și-a pierdut prietenii. De prietene, nici nu mai vorbim. Acestea au fost cele dintâi, cari i-au lăsat spațiile.

Și ca răcăciul din scriptură, își adase aminte de cămbul, pe care l-a uitat. S'a re-torsora acasă, unde un singur frate, — cel mai mic, — și a făcut mișcă și l-a suferit în iselele vitelor. Aci l-a ajuns bătrânețele, trăind din mila oamenilor și din ce biata mai putea câștiga cu redactarea diferitelor părți și apeluri, contracte, cereri, petiții de destabularii și altele. În de acestea și în făr-rirea tlevetelor era de-o putere mare de tot.

În seara aceea umedă și rece, când l-am cunoscut în oase și carne, a trebuit să-mi împart cina cu el, să-i dau ultimul ban ce-l aveam, să-i sufer mirosul udului proaspăt, pentru a nu-l întârta împotriva m-a. Caci limi spunea morfolind bșgăul în gură: — „Băiete, cine e biau cu mine, e bine cu toată lumea. Cine nu, e vai și amar de el“.

Și am scăpat teafăr din satul lui. Părintelui însă i-a făcut foarte mult buciuc, pe la Conștor.

*Pestrea Dascălii* (Calendarul „Asociațiunii“.)

**Corpurile legiuitoare**  
**Camera**

**Sedița dela 9 Decemvrie**

Se deschide la orele 3 și jum. sub președinția dlui M. Orleanu. Pe banca minoritară dlui N. N. Săveanu, Cipăianu.

**Comunicați**

D. ȘTEFĂNESCU (Botoșani) cere ministerului ca cu ocazia repartizării noului spor, pe 1926 să aibe în vedere pe funcționarii cu familie numeroasă.

D. dr LASCU întreabă guvernul dacă este adevărat că s'a dat ordin de evacuare liceului din Orăște. În altă ordine de idei dl Lascu protestează vehement contra faptului că subsecretarul de Stat dela Domenii nu binevoeste să răspundă la comunicațiile ce i se fac.

D. MOLDOVANU arată situația semănăturilor din Basarabia, găsind că guvernul trebuie să trimează acolo sămânța necesară.

**Rebeliunea dela Tatar-Bunar**

Dl subsecretar de Stat TĂTĂRESCU, dă explicații Camerii cu privire la rebeliunea dela Tatar-Bunar, subiniud deia încu-pat faptul că s'au creiat pe această chestiune tot felul de legende.

Este timpul ca azi să se cunoască realitatea, adaugă subsecretarul de Stat. Atentatul dela Tatar-Bunar nu e un fapt izolat: este rezultatul neleguirilor ce se săvârșesc în Basarabia, de căva timp pentru înăbușirea conștiinței naționale.

Reconstituind faptele, oratorul arată pră-găturile ce s'au făcut pentru a se demora-za populația de peate Prut. S'au hotărât atentate contra căilor ferate, contra institu-țiilor de Stat iar diferite nucleee comunitate aveau menirea să semene dezordinea printre cetățenii basarabeni.

Internaționala III-a a însărcinat pe comu-nistul Gheorghiu-Bujor să aducă la îndeplini-re planul indicat mai sus.

Acesta avea instracțiuni precise dela R.kovski (cinește ordniul trimis de Interna-ționala comunistului Gheorghiu Bujor).

Astfel, cu câteva zile în urma s'au încercat diferite încursiuni pe teritoriul nostru. Băndeile au fost respinse. Aceste atacuri au fost mai frecvente în luna Mai și August 1920. Buletinele comandantului militar din Basarabia sunt destul de concludente în a-ceastă privință. În luptele și încercările cari s'au produs cu ocazia acestor încursiuni, numeroși grăniceri români au fost uciși și răniți. S'au produs în anul 1920 nu mai mult decât 36 de atacuri.

În anii următori s'au produs deasemenea încursiuni cu oarecari intermitențe. (D. Tă-tărescu citește buchiul marșului Stat Major, cu privire la atacurile săvârșite în Iulie, August și Septemvrie 1924, au căad a avut loc atentatul dela Tatar-Bunar).

D. G. Tătescu spuse că s'a ales de teroriști această regiune pentru a oa o lovitură mai mare, fiindcă aci populația este rusă — moldoveni basarabeni nu se găsesc decât în Nerușai. Erau deci oameni cari pentru sefii teroriști, prezintau mai multa în-credere.

S'au găsit la Tatar-Bunar cantități mari de muniții și granate, care se aduceau din Rusia, cu barca peate Nistru. S'au mai găsit de altfel în multe părți depozite clandestine de arme și munițiuni. Ordine de zi detaliate, cari au fost afiate la bandiții morți, cași la cei areștați, arată cum se fac distribuțiile de arme și munițiuni — toate în vederea atacurilor ce urma a fi date.

Zelul teroriștilor în Tatar-Bunar era mărit prin afirmațiile lui Neniu și a celorlalți conducători, ca armata roșie e gata să treacă Nistru să ocupe Basarabia. Fapt cert e că în ziua când a izbucnit atacul, artileria grea sovietică făcea exerciții dincolo de Nistru, — exerciții pe cari conducătorii sovietici le dădeau drept lupte contra românilor în Nistru.

Băndeile cari acționau în Tatar-Bunar și în satele din prejur nu erau formate din grupe mai mari de 30-40 de indivizi, cari lusa se foloseau de faptul că erau înarmați ca să terorizeze populația pașnică.

E bine să se știe că la toate aceste atacuri n'au participat decât 3%, Moldo-veni, ca din toți acuzșii dela Tatar-Bunar nu erau decât 9 Moldoveni cari n'au avut vine mari toți, fiind achetați. (Apl.)

Cei cari ne judecă patimăș sau super-ficial să știe că Nistru nu se sepră numai de o altă țară, ci că stau acolo față în față 2 conceptu de viață!

Pe a lur, boșevicii vor să o impană prin sânge, prin distrugere.

Conducătorii revoluției rusești voiesc: revoluția comunistă mondială spre a apăra situația lor de omnipotenți, jericfele soldaților nostri sunt o dovadă vic.

Împotriva acestei stări de lucruri am pu-tut să ne apărăm fiindcă avem la primul rând alături cu noi bunul simț și patriotia-mul populației basarabene. Tatar Bunar consti-tue un acest punct de vedere o splen-didă dovadă.

Teroriștii au crezut că populația din su-dul Basarabiei va trece la primul semnal de partea lor, ca de aci să poată întinde miș-carea mai departe. S'au înșelat.

Populația s'a pus din primul moment alături cu noi spre a distruge pe bandiți. (Apl.) Și aceasta n'au făcut-o numai Moldo-

venii noștri ci și germanii și bulgarii din această regiune.

Vara trecută am fost de am răsplătit do-vezile minunate de credință ale lor.

Cu această s'au souberat ultimele iluzii ale acelorora cari credeau în apărinderea unei mișcări comuniste în Basarabia. (Apl.)

D. G. TĂTĂRESCU spune mai departe că în ultimii ani ne-am apărât voioța noastră neștrămutată de a reprima orice mișcare teroriștă.

Se putea oare lăsa liberă o acțiune care n'a urmărit și nu va urmări niciodată alt-ceva decât dezgăgarea statului? Crezul comunist poste fi prezintat siurea ca meniu să aducă fericirea pe pământ dar nu aci la noi unde trăește o populație legală, Indo-structibilă de pământului lor de regele lor.

A crede altfel e atentat împotriva sufletu-lui Românilui.

Dacă alții au tolerat ca țara lor să fie un câmp de experiențe treaba lor.

În ce ne privește noi n'am făcut decât să apărăm din toate puterile statul nostru.

Ni s'a adus acuzația că menținem starea de asediu la Nistru. Putem să facem altfel când agnții teroriști trec în Basarabia cu aur într'o mână și cu granatele în altul?

Cred că nu există conștiință românească care să nu accepte când e în joc existența țării, starea excepțională, (apl.)

Populația noastră e dornică de pace. Pace am încheiat cu toți vecinii și voim să o încheiem și cu sovietele.

Sunt, însă, dator să afirm hotărât: pace cu sovietele nu înseamnă și pacea cu inter-naționala a III-a. Și azi se găsesc în război cu Internaționala comunistă cei cari au facu pace cu republica sovietică. Spectacolul din Anglia, Franța, Estonia etc., sunt edica-toare.

Atâta vreme cât există un comunism im-perialist, Basarabia noastră va rămâne o fe-reastră prin care sovietele vor să arunce în Europa d'strugerea, (apl.)

La Nistru noi facem și vom face operă de veghe, o operă de apărare, cum de alt-fel am făcut până acum. Atacuri ca cele dela Tatar Bunar pot fi încreditate zilnic. Gu-vernul va și înșă să le oprească cu o mână de fier.

Apărându-ne noi nu ne apărăm numai pe noi ci și Europa, deoarece suntem, din ne-fericire, stavila care trebuie să oprească un val d'strugător.

Putem spune cu mândrie: Vom continua și mâine opera noastră grație sângelui soldaților noștri. Memoria celor cari au căzut pentru a apăra și Basarabia și Europa noi o proslăvim cu toată recunoștința. (Apl. vii.)

Dl M. DJUVARA spune că e în asenti-mental tuturor cănd exprimă omșgial și re-cunoștință pentru armata care face cu atâta dor de țară strajă la Nistru, și pentru guvernul care a știut să ia măsurile de apă-rare necesare. (Apl.)

Sedița se suspendă dela 5 minute.

La redeschiderea dl L. LAPEDUTU vor-bește la discuția generală asupra bugetului Statului.

Sedița continuă.

**Senatul**

**Sedița dela 9 Decemvrie 1925**

La orele 3 jum. sedița a fost deschisă sub președinția dlui George Dunca. Erau de față dlui ministri Al. Constantinescu și G. Mărzănu.

D. Al. Constantinescu depune următo-rele proiecte de legi: pentru interpretarea art. 24 din legea agrară din 1921 — pro-iecțiune de lege pentru valorificarea ter-renurilor inundeabile din regiunea Dy-nării.

**Legi votate**

Se votează proiectul de lege relativ la creșterea, îmbunătățirea și apărarea sănătății animalelor, în urma explicațiilor date de d. Al. Constantinescu ministrul Domeniilor. De asemenea se votează proiectul de lege pentru organizarea corpului veterinar.

Se mai votează proiectele de legi pentru autorizarea ministerului de a ceda orașelor Craiova și Timișoara, câte un teren pentru improprietărirea demobilizaților.

D. Arțărăanu raportorul acestor legi, mulțumeste ministrului de război, pentru solici-tudinea ce o are față de demobilizați. Cu această ocazie însă d. Arțărăanu cere președin-telui Senatului să pue la ordinea zilei proiectul pentru improprietărirea Cavaler-ilor Ordinului „Mihai Viteaz“ ca o re-compenșă merituosă pentru acești eroi ai neamului.

Senatul votează apoi proiectul de lege pentru autorizarea comunei Bahuși de a încheia un contract cu d. Manolovici pentru instalarea unei uzini de iluminat.

Sedița s'a ridicat la orele 5 d. a. vii-toarea sedița astăzi la orele 3 d. a.

**Acordul italo-egiptean**

Roma. — Acordul semnat la Cairo între Italia și Egipt, privitor la frontiera Cirenaica a fost primit cu multă satisfacție de ceru-riile italiene, deoarece — pe când asigură italiei posesiunea oszei Giarabub, indispensabilă pentru ordinea politică a Italiei în Cirenaica — eliminează prin primirea spon-tană din partea Italiei a unor anumite cereri facute de Egipt — orice motiv de turburare a relațiilor prietenești între două țări contribuind totdeodată la desfășurarea, deja înfioritoare, a traficului dintre aceste state, condițiunile acordului se vor publica în cu-ză.d.

### Sfințirea bisericii gr.-ort. române din comuna Curtici

În ziua de sft. Nicolae s'a serbat sfințirea bisericii din comuna fruntașă Curtici. Actul sfințirii la făptuit P. S. S. Episcopul Aradului Dr. G. Comșa însoțit de suita sa, de domii dr. I. Suci, M. Păcișanu, T. Vășian, I. Cioba, S. Stana, I. Nicoresu și Z. Colceriu.

Biserica s'a constatat mică să primească pe toți credincioșii soații la solemnitatea zilei. Curticii de mult a dorit ziua aceasta, biserica din nou zugrăvită, este o cheazășă ca va atrage creștinii la cercetarea ei, iar ideile predicii rostite de P. S. S. Comșa vor servi izvor de adăpăre la viitor.

Plăcut surprinși s'au despărțit curioșii ce s'au oboșit să fie părtași la serbarea aceasta.

Toată lauda o merită inițiatorii cari au observat că Curticii nu mai putea să rămână cu locașul divin cum era. Acum interiorul bisericii este zugrăvit admirabil, o armonie deasvârșită se prezintă între icoane și ornamentica ce i s'a aplicat. Cu plăcere am observat, că pictura interiorului imprimă caracterul național, fiind influențată de arta bizantină potrivit combinată cu arta decorativă țărănească.

Puteam afirma, că concepțiunea decorării atinge de a fi monumentală. Pe perețele fațadei la exterior observăm trei icoane mari, un medalion cu ochiul lui Dumnezeu, apoi, de o parte sft. M. Dimitrie — brațul bisericeii — de altă parte sft. Ioan botezătorul, figuri supranaturale pictate *al fresco*.

Ne-a surprins și adănc ne-a impresionat,

că pictura interiorului s'a adăpat din tezaurul trecutului bizantin, de care știm că viața religioasă a noastră a fost influențată într'un mod atât de binefactor.

Sfând de vorbă cu dl profesor I. Toader, autorul picturii — mi-a spus, că dsa este de părere că stilul bizantin este izvorul care trebuie adoptat și aplicat la toate noile biserici ce se vor picta la noi. Această comoră artistică și religioasă, trebuie păstrată la toată puritatea sa.

Dar nici la un caz n'ar fi de dorit, că un pictor bisericesc să cadă în schimbări regretabile, ca cele făptuite de unii pictori, cari dorind să impună caracterul lor, s'au grăbit a înlocui tradiția veche prin pictura după moda occidentală.

Dl prof. I. Toader pe baza titlurilor, certificatelor și lucrărilor înaintate a obținut dela „Comisiunea Monumentelor Istorice“ din București — autorizația de a executa lucrări de pictură în locașii divine.

De sfndul dl Toader na e străina în cunoșterea picturii bisericești — dsa după terminarea studiilor de Bele-Arte, a lucrat un an cu prof. O. Smigelschi la pictura catedralei din Sibiu.

Duplice i-am privit prima lucrare — putem să-i felicităm și să-i dorim ca pe terenul acesta să crește cădrea de multe lucrări, care să contribuie la sădirea și adăncirea în inimile generațiilor viitoare a iubirii de Dumnezeu a dragostei de neam și a darului de înaltare națională.

Correspondent.

## INFORMAȚIUNI

**„Reuniunea Femeilor Române din Arad“**  
 organizează cel dintâi *Ceai dansant Sâmbătă la 12 Decembrie ora 5, d. m. în sala mică a Hotelului „Crucea Albă“*.

Doamnele din Societatea aradană sunt rugate să contribuie — ca și altă dată — cu prăjituri și sandvișuri pe care să le trimită *Sâmbătă* dela ora 3 până la 5 după masă în sala mică de jos la Hotel „Crucea Albă“.

**Dela Școala Normală de învățatori**  
 Școala norm. de învățatori din Arad urmând să se constituie comitetul școlar va ține în acest scop o adunare generală Duminică, 13 Decembrie 1925, orele 10 a. m. în localul școlii „Iosif Vulcan“ din str. I. C. Brătianu.

**Șezători culturale**  
 „Reuniunea Culturală „Cele Trei Crisuri“ din Oradea Mare va începe o serie de șezători culturale în comunele fruntașe din jud. Arad.

Prima șezătoare va avea loc Sâmbătă 12 Decembrie la ora 9 seara în comuna Curtici. După programul artistic literar și muzical, va urma dans.

Duminică 13 Decembrie la aceeași oră va avea loc o șezătoare în comuna Otlaca. Data celorlalte șezători va fi anunțată la timp.

**Un nou motor pentru Uzina Electrică**  
 Consiliul orașului Arad a hotărât să cumpere un motor Diesel pentru Uzina Electrică, cu prețul de 4 milioane lei. Această măsură s'a impus în urma faptului, că Uzina Electrică ține în funcțiune toate motoarele, de ce dispune, pentru a produce curentul necesar pentru industria și iluminatul orașului. În caz de accident orașul este expus să rămână în întineric, ezi prin instalarea noului motor însă se va exclude această eventualitate.

**Chestiunea cimitirului evreesc**  
 În ședința consiliului de estăzi s'a dezbătut cererea comunității evreiești din localitate la chestiunea cimitirului. Consiliul a hotărât, că lasă cimitirul destinației sale până în anul 1940, când urmează să se sisteze înmormântările pe a est loc.

**O fotografie alui Petofi găsită la Arad**  
 O fotografie originală, necunoscută până astăzi a fost găsită la Arad. Ea este în posesiunea dlui Iuliu Cifra funcționar la C. F. R. Fotografia a fost examinată de experți și găsită autentică tot așa și încățurarea de ea. Dl Cifra a oferit-o Muzeului Național din Budapesta pentru 1000 coroane aur.

**Consiliul de miniștri al Franței**  
 PARIS. — Consiliul de miniștri s'a întrunit azi dimineață spre a examina șapte proiecte de legi prezentate de d. Loucheur în vederea asanării financiare. Proiectele fiscale comportă, în linii generale, sporirea prețului tutunului, a taxelor de înregistrare, a taxelor pe alcool, a tarifelor poștale și telegrafice, a impozitului pe venit și dublarea impozitului asupra beneficiilor agricole. Loucheur crede că aceste impozite vor produce un randament de 7 miliarde în 1926 și 8 miliarde în 1927.

**Bisericești**  
 Congresul național bisericesc se va întruni pentru constituire la 15 Ianuarie 1926. După constituire va fi convocat pentru a alege un episcop în scaunul vacant al eparchiei Tomisului.

**Legea învățământului**  
 În cercurile partidului maghiar din Transilvania se vorbea că d. Ugron, președintele acestui partid, a plecat la G. neva pentru a susține memoriul-protest, deș de minoritatea maghiară la Liga Națunilor în contra proiectului de lege al învățământului particular. În aceleași cercuri se mai spunea că consiliul Ligii urmează să discute astăzi acel protest.

**Premii pentru economii**  
 Ministrul de finanțe a dat o decizie prin care institue o comisiune care să cerceteze chestiunea acordării de premii tuturor cetățenilor cari fac depuneri de bani la Casa de Depuneri și consemnățiuni.

Comisiunea este compusă din domii: N. Iosovici, directorul general al finanțelor publice, Cezar Dimopoi fost director general al Casei de Depuneri, Marinescu, director general al poștelor și Chimbeșcu, directorul general al Casei de Depuneri.

**Bonurile de tezaur**  
 Ministrul de finanțe a convocat pentru Sâmbătă la orele 5 jum. comisiunea însărcinată să verifice toate contractele în baza cărora s'au emis, după război, bonuri de tezaur în streinătate.

În ședința de Sâmbătă se vor verifica contractele pentru bonurile emise în lire italiene.

**Elveția propune stărilor vecine suprimarea vizei pașapoartelor**  
 BERLIN. — Elveția a propus Germaniei, Austriei și Italiei să renunțe reciproc la viza pașapoartelor, afară de cazul când ar fi vorba de întarea în țară pentru ocuparea unei funcțiuni.

**Aviz**  
 Conform ordinului circular al Ministerului Instrucțiunii No. 11061 din Octombrie 1925, se obligă ca toți elevii școlilor secundare din întreaga țară să poarte uniformă școlară, care cu ocaziunea războiului (scumpirea vieții) a fost scoasă din regulamentul (aproșpt). Fiind absolut necesară elevilor pentru a se putea distinge dintre ceilalți care nu urmează nici o școală strădind totodată și o estetică de un bun școlar, anul acesta s'a dispus ca fiecare să și facă uniformă de aceeași culoare și format ca al soldaților englezi în campanie: adică haina cu guler refrânt două cufe în f și și una în spate pentru a permite libertatea mișcărilor, două buzunare laterale și gaită la spate.

Pentru aceasta dl dir. al liceului Moise Nicoară din Arad m'a însărcinat cu aducerea la îndeplinire și confecționarea întocmai a acestei uniforme. Rog pe păriații elevilor a se adresa la subsemnatul, garantându-le că vor fi serviți conștiincioși și la același timp cu un preț convenabil. *Gheorghe Marfa, croitor.* (2202)

**„Reuniunea Femeilor Române din Arad“**  
 și anul acesta apelează la inimile caritabile să contribuie cu donațiuni în colecta de Crăciun.

Este o picătură de apă în marea de mizerie a copiilor săraci dela școlile primare din localitate, fiindcă acesta i scopul urmărit: îmbrăcarea copiilor lipsiți, cu ghețe și haine călduroase. Orice d rește să vază o licărire de bucurie în ochii copiilașilor, este invitat să ia parte la distribuirea hainelor, ceia ce se va anunța la timp în ziare. Însă, pentru ca să se poată înăptui acest nobil scop, rugăm pe toți oamenii de inimă să-i dea obolul în bani, haine, ghețe și oricare alte obiecte de îmbrăcăminte. Ori ce donațiune va fi bineprimită și va alina o lacrimă în ochii scumpulor noștri copilași.

**Prelungirea termenului de ședere în țară a străinilor**  
 Pe baza dispozițiilor legii migrațiunilor și cu avizul comisiunii migrațiunilor, ministrul muncii a găsit necesar să ia următoarele dispozițiuni privitoare la rămânerea în țară a lucrătorilor străini:

Supușii altor state, aflători în țară în momentul publicării prezentei deciziuni și angajați ca salariați, în general, pot rămâne în calitate ce o au până la 1 Iunie 1926, chiar dacă comisiunea de revizuire a salariaților străini sau comisiunea superioară de apel, le-a acordat termene mai scurte de ședere în țară.

Înăuntrul acestui termen toți cei interesați își vor pregăti actele și dovezile cerute de decizia ministerială No. 14177 din 14 Mai 1925, spre a le prezenta înaintea comisiunilor anuale de revizuire, cunoscând că acei ce nu se vor conforma nu vor mai putea invoca beneficiul prelungirii termenului de rămânere în țară.

Prelungirea biletelor de liberă petrecere a celorlora înătrud în categoria de mai sus, se va face de direcțiunea siguranței generale a Statului.

Dispozițiunile aliniatului precedent nu se aplică celorlora cari au pătuns în țară prin nesocotirea dispozițiilor legale regulamentare sau de alt ordin, cum și celorlora cari nu au venit în țară decât pentru termene fixe, în interese familiare sau comerciale.

La 1 Iunie 1926 se va face revizuirea generală a tuturor salariaților străini în condițiile ce se vor fixa printr'ouă nouă deciziune ministerială.

Privitor la întarea în țară a salariaților străini, se va proceda conform dispozițiunilor titlului III din legea și regulamentul migrațiunilor.

**Uniformă școlară**  
 Conform ord. Minist. No. 116091 dela Dir. Gen. a Inv. Sec. din 24 Oct. 925, elevii tuturor școlilor secundare sunt obligați la uniformă școlară. Uniforma regulamentară, model „Buza engleză cu pantaloni lungi“, se află numai la firma croitorei *Gheorghe Marfa* din str. Brătianu No. 13, în fața poștei. (2202)

**Logodă**  
 Aflăm cu multă plăcere despre logodna dlui *Nicolae Popescu*, inv. cu simpatia deșoară *Mărioara Gherman*, din Arad.

**Imbunătățirea sănătății lui Pasici**  
 BELGRAD. — Sănătatea primului ministru Pasici s'a ameliorat simțitor. Pasici a putut eri lucra la locuința sa cu mai mulți miniștri.

**Congresul internațional de emigrație**  
 ROMA. — D. Mussolini, salutând pe delegați în numele guvernului italian a subliniat importanța lucrărilor acestui comitet pentru reglementarea chestiunii emigrației, care dela războiu a căpătat o însemnătate excepțională, Mussolini a exprimat certitudinea ca același spirit de înțelegere mutuală care s'a vădit la conferința din Roma, va conduce și lucrările comitetului și a încheiat rugând pe delegați să transmită guvernelor respective mulțumirile guvernelor respective multumirile guvernului italian pentru colaborarea lor la o operă fecundă de pace și civilizație.

Ambasadorul Spaniei, contele Vinaza, vicepreședinte al conferinței internaționale de emigrație a răspuns exprimând omagiile tuturor celor prezenți pentru regele Italiei.

Contele Vinaza a încheiat declarând: „Italia a devenit oxa victiei internaționale. Ideile Italiei se vor răspândi în lumea întreagă și fiecare popor le va putea adopta, cu psihologia și moravurile sale.“

**Curs de dactilograție română**  
 Cu începere dela 15 Decembrie s. c. în magazia de mașini de scris a dlui Bodnar, din Arad str. Horia No. 2, unde doctozorii la începutul primelor două luni de curs se pot prezenta zilnic. (2201)

**„Untură contra degeratului“**  
 în decurs 2 zile înceată degerarea. Se capătă la **Farmacia „SZONDY“ Arad, Strada Consistoriului și colțul Mărășești.** (Batthyány. és Kossuth u. sarok.) (2136)

**Se vând bijuteriile foștilor țari**  
 Berlin. — Ziarul „Prawda“ anunță soșirea la Leningrad a reprezentantului celei mai mari firme de diamante din Amsterdam spre a cumpăra diamantele din bijuteriile foștilor țari.

**Conferința internațională de C. F. dela Verona**  
 Roma. — Conferința internațională pentru transportul mărfurilor în trenuri rapide și a început lucrările ieri la Verona. La conferință iau parte Italia, Austria, Cehoslovacia, Polonia, Ungaria, România și Jugoslavia.

**Deschiderea unor noi linii ferate în Banat**  
 Acordul încheiat între guvernul român și cel dela Belgrad cu privire la deschiderea liniilor ferate St.ovo-Moravița-Vârșet-Biserica Alba-Baziaș și Crucița-Moșor-Padani, situate în Banat, a fost ratificat de consiliul de miniștri.

Odată cu deschiderea liniilor se vor pune în circulație câte două perechi de trenuri personale, cari vor deservi traficul de călători și bagaje.

Traficul de mărfuri va avea afectat garniturile de trenuri de marfă.

**Nouii atacuri în Cadrilater**  
 Direcțiunea presei din ministerul de interne, publică următoarele informațiuni:  
 Un număr de cinci bandiți su intrat în satul Casimlar, jud. Durostor; ca urmare simțindu-i au tras mai multe focuri contra bandiților, cari, după ce au răspuns cu focuri de armă, s'au retras în pădurea Casimlar.

În aceeași noapte necunoscuți făcători de rele s'au introdus în casele locuitorilor Jeliu Petrof și Tănase Dumitroff, din comuna Băiaram Bunar, furând diferite obiecte casnice și suma de 2500 lei.

Delegatul satului Alibunar Mic, Velicu-Marinof, a fost ridicat din locuința sa de către mai mulți indivizi necunoscuți și dus în marginea satului, unde a fost asasinat. Cadavrul lui are trei rni făcute cu un corp tăios. Pe pieptul victimei s'a găsit un bilet scris în limba bulgară, în care se arată că aceasta este recompensa pentru indivizii, cari au denunțat pe locuitori, că ar fi în legătură cu bandele de tâlhari.

În ziua de 29 cor., jandarmii postului special Sucuigiuc, aflându-se în serviciu pe valea Canaghiol, la vest de satul Căzalgicli, au surpris o bandă de 40—50 comitații, care veneau dispre Sahinlar.

Jandarmii au tras mai multe focuri contra bandiților, care au răspuns cu focuri, după care s'au retras în pădurea Căzalgicli.

**Circulația va fi oprită în susul Dunării**  
 De două zile nu început să curgă sioșiri pe Dunăre între Orșova și Corabia. La punctul Drencova sioșirile sunt așa de mari încât au acoperit aproape toată Dunărea.

Dacă sioșirile vor continua să curgă, este posibil ca circulația pe Dunăre să fie întreruptă pe porțiunea T. Severia-Bazias.

**„Salonul Literar“ (Nr. 8.)**  
 Luni 14 Decembrie va apare „Salonul Literar“ No. 8, de sub direcția lui *Al. T. Stamatiad*, cu proză și versuri de: V. Bogrea, D. Nănu, A. Cotruș, Grigorie Sălceanu, Leo Bachelin, A. Ciarnet, Al. T. Stamatiad și cu traduceri din Remy de Gourmont, Ernest Hello și Ch. Baudelaire.

Redacția și Administrația: Strada Ion Calvin Nr. 4, Arad. Prețul exemplarului 4 Lei.

**Inchiderea Universității din București**  
 BUCUREȘTI. — Consiliul universității luând în vedere incidentele studențești a hotărât închiderea Universității până la 14 Decembrie. Între timp se vor hotărâ măsurile cari se vor lua pe viitor spre a se asigura bunul mers al prelegerilor.

**Tratatelvele țărăno-naționaliste**  
 BUCUREȘTI. — Membrii parlamentari al partidului țărănist au ținut ieri o conferință, cu care ocazie Michalache a încunostințat negocierile avute cu partidul național și a declarat că în 20 luna crt. cu ocazia ședinței Consiliului de partid, va încunostințat tratările parțiale, când se va aduce și hotărârea definitivă.

**Acordarea cetățeniei e un act de guvernământ**  
 BUCUREȘTI. — Petiția înaintată de către Stines Hugo în contra cetățeniei românești a profesorului Silberman dela Oxford s'a respins pe motivul, că cetățenia e un act guvernamental care nu se poate ataca la judecătoria.

**Noiile proiecte financiare ale dlui Loucheur**  
 Paris. — Guvernul a deșus eri la Cameră două proiecte făcând parte din programul refacerii financiare. Primul proiect are ca scop înăptuirea de venituri care să asigure complet e hibul bugetar și să alimenteze tezaurul. Veniturile reprezintă pe de o parte încasările destinate să asigure echilibrul bugetar, însumând 5600 milioane, pe de altă parte veniturile excepționale pentru alimntarea tezaurului, însumând 2500 milioane.

Veniturile din prima categorie se repartizează astfel: 3 miliarde din sporirea impozitelor pe venit, un miliard din sporirea taxelor de înăptuire și înregistrare, asupra valorilor mobiliare, celorlalte de comerț asigurărilor, operațiunilor de bursă și extinderii taxei pe cifra de afaceri a mărfurilor exportate, 400 milioane din taxele directe, și în special din impozitul de alcool și pe automobile. 600 milioane din sporirea prețurilor tutunurilor, 600 milioane din sporirea tarifelor poștale și telegrafice.

Veniturile din a doua categorie nu cuprind decât impozitele excepționale pe averea realizată.

Al doilea proiect prevede creșterea casei de amortizare, a datoriei publice. Resursele acestei case vor proveni din ucele din impozitele excepționale prevăzute în primul proiect apoi din instituirea unei loterii de stat.

**Cum răspândesc sovietele cultura**  
 MOSCOVA. — Se evaluează la 300.000 numărul copiilor părașiți în Rusia. Va fi o generație de ticuri fără nicio instrucție și cari, din cea mai fragedă vârstă, au trăit de azi pe mâine și adesea grație unor apucături deșgustătoare.

**Turcia comandă avioane**  
 Constantinopol. — Turcia a comandat în Danemarca, pentru armata sa, 50 avioane de luptă construite din aluminiu.

**Aprovizionarea orașelor cu alimente**  
 Pentru aprovizionarea orașelor cu tot felul de alimente, pasări țiete, cărni, ouă proaspete, etc., cu prilejul sărbătorilor Crăciunului, direcțiunea generală a căilor ferate a luat dispozițiunea ca la toate trenurile de persoane, cari circula pe rețeaua C. F. R. să se atașeze câte un vagon de manipulație cu conductă în plus.

Pentru transportul acestor alimente se vor plăti taxele tarifare obișnuite.

Aceste vagoane vor fi prevăzute cu câte un însoțitor, care va manipula colectele.

**Conflict între albanezi și muntenegreni**  
 BELGRAD. — Ziarele anunță că albanezii au capturat mai mulți muntenegreni de vază din tribul „Cuci“, pe cari i au masacrat.

Aflând de aceasta, întregul trib „Cuci“ s'a coborât din munți pentru a invade în Albania.

Greșile intervențiunei la timp a armatei jugoslavice s'a evitat o ciocnire sângeroasă între muntenegreni și albanezi, care putea să aibă consecințe incalculabile.

**Urcarea leului**  
 Bursa din Zurich a primit cu multă favoare încheierea acordului româno-american, prilejuind numeroase tranșacții de lei, cu tendința de fermitate.

## Ultima oră

**Ședința de noapte a Camerei**  
 BUCUREȘTI. — În ședința de noapte de ieri a vorbit deputatul sas Kreuter la deșbaterile proiectului de învățământ particular, care constată că școlile svăbești din Banat sunt românizate. În fine apelează la ministrul Anghelescu pe care-l roagă ca să se țină de hotărârile aduse de către poporul român la Alba-Iulia.

**Dela Liga Națunilor. Un protest al României**  
 GENEVA. — Consiliul Ligii Națunilor a pertractat eri problema demobilizării însărcinând pe delegatul Benese pe prelucrarea raporturilor. După care s'a discutat sanarea financiară a statului austriac. Chamberlain a citit raportul comisiiei care cheamă, statele succesoare ca să lege contracte comerciale cu Austria luând în considerarea situația specială a acestei țări. Punctul următor a fost asanarea Ungariei.

Primul a vorbit ministrul președinte Bethlen, după care delegatul român Petrescu Comnen și delegatul sârb Iovanovici au protestat împotriva admiterii că Ungaria să obțină un împrumut înainte de a încunostința Liga că acest împrumut la ce se folosește. Consiliul după acestea a hotărât ca pe anul viitor va convoca o conferință care se va ocupa cu pașapoartele în țernaționale.

# Arestarea lui Krassin

**- Invinuit că a fost agent al poliției secrete țariste -**

Varșovia, 9. - Ziarul «Jeci Pospolisa Polaca» anunță că Krassin, comisarul sovietic al comerțului extern, se află arestat sub severă pază la domiciliul său din Moscova, sub învinuirea că a lucrat pe vremuri contra intereselor partidului comunist rus, în calitate de agent al poliției secrete țariste.

Djerjinski, șeful suprem al Ckeki a fost înmărcnat de Stalin să ancheteze personal învinuirile aduse lui Krassin și să opineze dacă el mai poate rămâne în partidul comunist rus. Până la terminarea anchetei, Krassin va continua să fie arestat.

Motivele ce au determinat arestarea fostului ambasador al sovietelor la Paris se pot rezuma astfel: Acum câțiva timp Ceka bolșevică a arestat pe bătrâna revoluționară Serebracova în etate de peste 90 de ani care, pe vremuri, înființase la Petrograd și Moscova mai multe case conspirative în care se ascundeau teroriștii ruși urmăriți de poliția secretă țaristă.

Indignată de învinuirea ce i se aduce că lucrează contra diktării proletariatului, Serebracova a arătat cekistilor ce o instruiău, că agenți provocatori se găsesc în rândurile conducătorilor bolșevici și că între aceștia se află și Krassin.

În urma declarațiilor făcute de Serebracova s'au găsit documente autentice din care rezultă că Krassin a fost în adevăr în serviciul «Ohranei» țariste, calitate în care a contribuit la executarea a multor revoluționari ruși.

În 1899, Krassin care pe atunci îndeplinea funcțiunea de secretar al partidului revoluționar rus, fiind prios de agenții poliției țariste într-una din casele conspirative pe care Serebracova le avea la Moscova, a sfârșit pentru a scăpa de pedepșă, prin a intra în serviciul «Ohranei» al cărui agent bine retribuit a rămas multă vreme.

În această calitate, Krassin, care era în măsură să cunoască în amănunțimi mișcarea revoluționară ca secretar al partidului a dus mari servicii «Ohranei».

El a denunțat poliției țariste pe mulți revoluționari ruși dintre care unii au și fost spânzurați. Zecimi de organizații revoluționare au fost distruse iar în multe guvernămante activitatea revoluționară a fost completament paralizată, grație trădării lui Krassin.

El a mers așa de departe în a servi poliția secretă țaristă încât i-a procurat tablouri exacte cu numele membrilor organizației revoluționare indicând rolul pe care fiecare îl are de îndeplinit.

Aceste descoperiri au produs o enormă senzație la Moscova, cu atât mai mult cu cât revoluționara Serebracova amenință că va dovedi că și alți conducători actuali ai Rusiei sovietice, au fost în serviciul «Ohranei» rusești și au trimis la moarte mulți tovarăși de ai lor.

Italieni	8 90
Drachme	2 85
Dinari	3 90
Dolari	218
Marca poloneză	28
Coroane austriacă	30 50
" maghiară	30
" cehoslovacă	6 45

## Loc deschis.

### AVIZ IMPORTANT!

A sosit pentru câteva zile marele și neîntrecutul

## GHICITOR FISIONOMIST

Profesor de științe oculte

Care după 10 ani s'a reîntors din străinătate, unde și a făcut experiențele cu cei mai vechi fakiri.

A fost admirat în străinătate pentru științele sale în Paris, Londra, Roma, Geneva, Berlin și Rotterdam.

De când există acest oraș, nu cred că a mai fost altul pe lume care să mă întrecă în precizie. Am uimit lumea pe unde am fost. Nu pierdeți ocazia și veniți de vă consultați cu mine chiar de astăzi între orele 8 dimineața până la orele 12 a. m. și dela 2 până la orele 10 seara.

Sunt cel dintâi în România unde n'a mai fost alt ghicitor fisionomist care să aibă studiile făcute în străinătate, precum: Austro-Ungaria, Germania, Rusia și Turcia.

Felul meu de a ghici nu este prin cărți, cafea sau alte mijloace cabalistice.

O singură privire a ochilor și una în palmă desvăluie misterul vieții omului.

Am ghicit războiul European, am prezis moartea celor trei Domni: Român, Sârb și Austro Ungar și războiul mondial.

Persoanele suferinde de orice durere le voi spune unde să se adreseze pentru a-și stabili sănătatea.

Cunoaște omul când are divorț de femeie și femeia de bărbat, spune ce trebuie să facă ca să reușească, cunoaște bine gândul omului, le voi spune tinerilor pe cine și de unde va fi persoana pe care o va lua în căsătorie și ce dotă va lua.

Omul care are furturi, îi voi spune unde trebuie să se ducă să le găsească.

Funcționarilor le voi spune cât timp vor sta în funcție și data avansărilor.

Persoana care dorește să aibă copii îi voi spune ce să facă și câți copii are să aibă, dau lămuriri pentru destinul omului și îi îndrept pe căile cele mai bune. Mai sunt unii cari obișnuiesc beția, pot a-și sfătui a-și lepăda acest obicei capătându-și liniștea.

Doritorii cari au plăcere de a mă vizita să se adreseze cât mai curând să le spu adevărul.

Când am fost de 18 ani, ani am avut un somn în curs de 3 zile fără a mă deștepta, vorbind mulți că sunt răposat. Dacă nu credeți vă pot vedea cu martori cari vă vor confirma adevărul. În timpul somnului mi s'a arătat științe înalte, am recunoscut în timpul adormirii tot felul de boale. Și voi aduce la cunoștință prin științele mele, ori ce va dori persoana.

Eu am descoperit furturi, judecați, boale și am prezis chiar moartea lui Belloescu, fost profesor la liceul din Bărlad, și am indicat criminalii cari l'au atacat.

Am prezis luptele dela Verdun, Mărășești și Oituz. Ghicitor Fizionomist de naționalitate română la Hotelul «Cornul Vânătorului» et. I. cam. 10. (2196)

\*) Pentru cele cuprinse la acest loc răspunde autorul.

**Cine vrea să și procura articolele de gospodărie** să viziteze magazinul **IOAN DEUTSCH**, cu articole de textile, mărunțisuri și coloniale din Arad, Strada Mărășești (f. Kossuth u.) No. 4, unde toate felurile de articole în această branșă, ca tricotate și vase smălțuite cu prețurile cele mai avantajoase se poate procura pe lângă serviciul prompt și conștințios. (2200)

Nr. G. 10475-1925.

### Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorei mixte Arad, No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 7400 cuprinse în favorul lui Florian Costin contra urmăritului pentru suma de Lei 245 capital, interese de 5% precum și speșele stabilite până în prezent, dela 1 Aprilie 1925, se vor vinde la licitație publică în Arad-Mosoczy, Strada Pipos Nr. 1, în ziua de 11 Decembrie 1925 la orele 4 d. m. - conf. art. de lege LX § ul 107 și 108 din anul 1881 al legii execuționale. (2197)

Arad, la 23 Noemv. 1925.

Exec. judec.: GH. CIUPULIGA.

Autobusul „RECORD” care circulă între Arad—Oradea Mare și Arad—Timișoara, în totdeauna este bine încălzit.

Plecarea: din Arad spre Oradea-Mare dela „Cafeneaua Orașului”, la orele 4:45 d. m. din Oradea-Mare înapoi, dimineața la 7:30, din Arad spre Timișoara dela „Cafeneaua Orașului” la orele 12:30, din Timișoara înapoi la 3:30 având legătură cu acela care merge spre Oradea-Mare.

Incredințări pentru afaceri comerciale, încasări pe lângă garanție executăm prompt și repede.

Biroul: Strada Moise Nicoară No. 2. (f. Petofi-u.) Telefon 453. (2199)

Alexandru Knapp întreprindere pentru vopșirea și curețirea chimică a șofelor Arad, Str. Episcopul Radu (fost Magyar u.) No. 10. (2186)

De tușești, ești răgușit și cu catar, cumpără-ți bomboane „Itto” n'ai nici, habar, „Itto” tusa o sistează. Efectul și-l garantează.

Numai preparația **FOLDES** e veritabilă, în contra răceii e inevitabilă. Prețul cutiei 25 Lei. (2204)

### Prepararea Farmaciei Foldes, Arad.

Ciorbă de pește în toată Vinerea, carne proaspătă de porc în toată Sâmbătă la

### Lovasberényi

Arad, Piața Cetatea Veche. (2198)

# Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:

Sosirea:

Teiuș	accelerat	6 <sup>55</sup>	Teiuș	accelerat	5 <sup>40</sup>
Teiuș	personal	4 <sup>55</sup>	Teiuș	personal	7 <sup>25</sup>
Teiuș	expres	7 <sup>34</sup>	Teiuș	expres	16 <sup>05</sup>
Teiuș	personal	12 <sup>98</sup>	Teiuș	personal	23 <sup>25</sup>
Teiuș	"	21 <sup>08</sup>	Teiuș	personal	23 <sup>47</sup>
Timișoara	"	1 <sup>10</sup>	Timișoara	"	4 <sup>40</sup>
Timișoara	"	6 <sup>10</sup>	Timișoara	"	9 <sup>52</sup>
Timișoara	accelerat	7 <sup>02</sup>	Timișoara	accelerat	11 <sup>28</sup>
Timișoara	personal	10 <sup>35</sup>	Timișoara	personal	15 <sup>27</sup>
Timișoara	"	16 <sup>30</sup>	Timișoara	"	20 <sup>59</sup>
Timișoara	accelerat	19 <sup>24</sup>	Timișoara	accelerat	23 <sup>29</sup>
Curtici	personal	9 <sup>31</sup>	Curtici	accelerat	9 <sup>30</sup>
Curtici	accelerat	6 <sup>10</sup>	Curtici	expres	6 <sup>52</sup>
Curtici	personal	7 <sup>44</sup>	Curtici	personal	7 <sup>24</sup>
Curtici	"	9 <sup>06</sup>	Curtici	"	9 <sup>24</sup>
Curtici	"	14 <sup>24</sup>	Curtici	"	11 <sup>53</sup>
Curtici	"	17 <sup>24</sup>	Curtici	"	17 <sup>03</sup>
Curtici	expres	23 <sup>37</sup>	Curtici	"	20 <sup>33</sup>
Brad	personal	7 <sup>40</sup>	Brad	"	7 <sup>56</sup>
Brad	mot. ajut.	11 <sup>44</sup>	Brad	mot. accel.	8 <sup>54</sup>
Brad	personal	15 <sup>15</sup>	Brad	mot. pers.	15 <sup>52</sup>
Brad	mot. accel.	19 <sup>10</sup>	Brad	personal	20 <sup>41</sup>
Oradea-Mare	personal	1 <sup>35</sup>	Oradia-Mare	"	5 <sup>00</sup>
Oradea-Mare	mixt	8 <sup>32</sup>	Oradia-Mare	mixt	13 <sup>12</sup>
Oradea-Mare	accelerat	9 <sup>29</sup>	Oradia-Mare	accelerat	16 <sup>00</sup>
Oradea-Mare	personal	15 <sup>10</sup>	Oradia-Mare	personal	19 <sup>37</sup>
Pecica	mot. pers.	5 <sup>30</sup>	Pecica	"	7 <sup>24</sup>
Pecica	mixt	8 <sup>00</sup>	Pecica	mixt	11 <sup>30</sup>
Pecica	mot pers	14 <sup>52</sup>	Pecica	mot. pers	16 <sup>24</sup>
Pecica	"	18 <sup>50</sup>	Pecica	"	20 <sup>50</sup>
Jimbolia	mixt	10 <sup>01</sup>	Jimbolia	personal	7 <sup>00</sup>
Jimbolia	personal	16 <sup>15</sup>	Jimbolia	mixt	20 <sup>35</sup>
Otlaca	mixt	15 <sup>55</sup>	Otlaca*)	"	13 <sup>26</sup>

\*) La Otlaca, trenul personal către Sântana numai la trenul accelerat spre Arad are legătură.

Calle Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 18 Noemv. 1925

## Mersul trenurilor

Trenuri de persoane					Klm.	Arad—Ghioroc					Trenuri de persoane						
2	4	6	8	10		cu clasa I și III-a					1	3	5	7	9		
510	800	11 <sup>00</sup>	14 <sup>10</sup>	17 <sup>30</sup>	1-1	Arad C. F. R.	Sos.	715	957	1303	1614	1934	712	954	1301	1611	1931
514	804	1104	1414	1734				cu clasa I și III-a									
521	811	1111	1421	1741	2-5	Micălaça nouă	Sos.	705	947	1254	1604	1924	657	936	1246	1556	1916
530	820	1119	1429	1749				cu clasa I și III-a									
539	829	1129	1439	1759	11-6	Mândruțoc	Sos.	647	929	1236	1546	1906	641	924	1291	1541	1901
544	834	1134	1444	1804				cu clasa I și III-a									
553	843	1143	1453	1813	12-9	Halta Mândruțoc-Cicir	Sos.	632	915	1222	1532	1832	621	904	1211	1521	1841
604	854	1154	1504	1844				cu clasa I și III-a									
607	857	1157	1507	1847	22-3	Ghioroc C. F. R.	Sos.	621	904	1211	1521	1841	617	900	1207	1517	1837
								cu clasa I și III-a									
					Klm.	Ghioroc—Pâncota					Trenuri de persoane						
102	104	106	108	110		cu clasa I și III-a					101	103	105	107	109		
617	900	1207	1517	1837	1-1	Ghioroc piața	Sos.	605	858	1153	1508	1828	602	855	1154	1504	1824
622	904	1212	1522	1842				cu clasa I și III-a									
631	912	1221	1531	1851	4-7	Cuvin	Sos.	553	847	1145	1415	1815	539	831	1176	1435	1756
								cu clasa I și III-a									
650	928	1240	1550	1910	11-5	Halta 5	Sos.	534	831	1176	1435	1756	525	823	1117	1427	1747
658	936	1248	1558	1918				cu clasa I și III-a									
707	945	1257	1607	1927	16-5	Halta 7	Sos.	516	814	1103	1418	1738	511	809	1108	1413	1733
712	950	1262	1612	1932				cu clasa I și III-a									
718	956	1268	1618	1938	20-7	Covășint	Sos.	505	803	1057	1407	1727	500	758	1052	1402	1722
								cu clasa I și III-a									
722	1000	1312	1622	1942	22-2	Halta Covășint com.]	Sos.										
								cu clasa I și III-a									
					Klm.	Ghioroc—Radna					Trenuri de persoane						
202	204	206	208	210		cu clasa I și III-a					201	203	205	207	209		
617	900	1207	1517	1837	1-1	Ghioroc piața	Sos.	605	858	1153	1508	1828	602	855	1154	1504	1824
628	907	1215	1525	1845				cu clasa I și III-a									
638	916	1225	1535	1855	5-4	Halta 17	Sos.	558	850	1152	1502	1822	548	841	1142	1452	1812
648	924	1233	1543	1903				cu clasa I și III-a									
651	930	1241	1551	1911	10-0	Halta 18	Sos.	548	841	1142	1452	1812	540	833	1134	1444	1834
702	950	1262	1602	1922				cu clasa I și III-a									
					cu clasa I și III-a					cu clasa I și III-a							

## Devizele și valuta.

Rador. 10 Decembrie

BURSA:		
Zurich	Deschidera:	Inchidera:
Berlin	123.45	123.50
Amsterdam	298.45	203.45
New-York	518.75	518.5
Londra	2515.25	2515.25
Paris	1963	1957.50
Milano	2037.50	2088.
Praga	1537.50	1537.50
Budapesta	72.70	72.70
Belgrad	920	920.
București	238.75	245.
Varșovia	62.50	65.
Viena	73.15	73.15

### Cursul devizelor București

pe ziua de 10 Decemv. 1925.		
Certe		
Paris	8.25	
Berlin	52.20	
Londra	1063.	
New-York	218.50	
Italia	8.35	
Elveția	42.	
Viena	31.	
Praga	6.50	
Budapesta		

### Valute:

Certe		
Napoleon	800.	
Elvețieni	41.	
Mărci	51.	
Leva	155.	
Lire otomane	120.	
Sterline	1040.	
Francezi	8.70	